Aufgabe 1980 1a: 4 P

Nebenstehende Figur rotiert um ihre R
Symmetrieachse.

Berechnen Sie die Oberfldche des
Drehkdrpers als Vielfaches von 7.

MaBe:

rn=8cm
r,=5cm
r,=3cm
h=4cm

Strategie 1980 1a:

Gegeben: Gesucht:
Rotationsk&rper 0

R
n=38cm

r, =5cm
r,=3cm
h=4cm

Skizze: R

A

Kreisring

R [




Strategie 1980 1a:

Struktogramm:

O, =0, +A

Kreisring T Mies: +Ag Az =rm

2 2 2 2 2
OHKZZ'R'I—S AKreisring:rER_rSJT’ MKeSt:n's'(n +r2)

Losung 1980 1a:

1. Berechnung der Halbkugeloberflache Omi
Oy =2-1-17
O, =2-71-3
Oy =2-7-9

0,, =18n1cm?

2. Berechnung_der Kreisringflache AKre‘-smg;
Araising =T - B =13 -

Atraiging =3 -1 =31

Airising =22 -1—-9-m

A =16mcm?

Kreisnng




Losung 1980 1a:

3. Berechnung der Mantellinie s:

2 Pythagoras im
2)

2 2
s“ =h +(r - rechtwinkligen

1
hellblauen

s? =4% + (B - 5]2 Dreieck

s? = 4% 4+ 3?

2=-16+9
s =25 v
s=5cm

Berechnung des Kegelstumpfmantels MKeSt

4.
Myt =7 -5-(r, +1)
M, =7-5- (s+5)
M
M

5. Berechnung_der Grundkreisfldche Asi

A =r
A =81
A_ =64ncm?’

6. Berechnung_der Rotationskirperoberflache OR;

OR = OHI( + AKreisring + M +AG
O, =187 +16n + 651 + 64n
O, = 163ncm?

KeSt




